

一个乡镇的篮球赛,何以坚持了十五届?为何赛事越来越火、群众参与度越来越高?

## “筒BA”,燃爆的何止是篮球!



开幕式上乡贤带领球队列队。 邵阳日报记者 颜靖轩 摄

(上接1版)

### ◆发展变化:“特色瓜果小镇”搭上“筒BA”快车四面开花

在“筒BA”赛场外,摇着蒲扇,吃着西瓜的观众们好不惬意。“买了12斤又脆又甜的黄桃,5个西瓜带回邵阳给亲戚分享。”从邵阳驱车40公里前来观看“筒BA”的何女士一家正在挑选水果,其貌不扬的黄桃成了她的新宠。她说:“以前只知道简家陇的西瓜甜,没想到黄桃也让人吃了流口水。”

“简家陇镇地处邵阳市南部偏远地区,受地理位置影响,难得有工业企业进驻,是典型的农业大镇。”简家陇镇党委书记李涛军介绍,近年来,简家陇镇围绕“特色瓜果小镇”建设,大力实施乡村振兴,扶持辖区农业专业合作社或种植大户进行新品种瓜类种植。采取“政府鼓励、科技服务、大户示范”的方式,不断推动农业产业化高质量发展。目前,简家陇镇有27个村(社区)都种有西瓜,总面积67公顷,已成为邵阳市有名的“西瓜小镇”。

“筒BA”爆火的背后,离不开简家陇镇党委、政府的“顶层设计”。2023年,该镇首次将第十四届的篮球赛命名“筒BA”,巧妙将西瓜、黄桃等农产

品销售场地引入比赛现场,擦亮“特色瓜果小镇”招牌,直追贵州“村BA”风采。

“我正是看好‘体育+农业’新发展布局,才决定回乡创业发展农业种植。”肖波从昔日远赴他乡的生意人成了返乡创业“新农人”。如今,他“盘活”三都村大石岭园艺场土地,大力发展林下经济、庭院经济,成功带动当地村民致富增收。

据了解,该镇还积极探索乡村旅游新路径。2023年以来,简家陇镇党委政府大力配合三一风电场皇帝岭一

二期项目建设,目前一期项目建设如期完工。为助力当地文旅产业高质量发展,赋能乡村旅游,该镇将依托“特色观光风光带、滑翔伞、采摘园”项目,打造集风车观光、滑翔伞体验、瓜果采摘等为一体的乡村旅游路线。

游客增多、村民致富、传统文化得以发扬、旅游路线积极建设……“筒BA”就像一颗璀璨的星星,照亮了简家陇乡村全面振兴的道路,让大家看到了乡村文化的巨大潜力和无限可能。

习近平总书记在2024年新年贺词中点赞“村超”活力四射,“村超”“村BA”也被誉为观察中国式现代化的一个窗口。我们可以看见中国式现代化在一地一域的生动实践,看见火热赛事背后蕴含的巨大能量。

如今“村BA”“村超”等乡村赛事在全国各地比比皆是,若邵阳市各县市区的“村BA”“村超”依旧依旧葫芦画瓢套用公式,人气恐难超贵州“村BA”。如何办出特色、办出名气、办“出国”,让我市各地探索出一条适合自身发展的“体育搭台、经济唱戏”的发展路径?值得我们

深思。

简家陇镇发展“筒BA”正是把体育赛事与当地特色优势、旅游资源、乡村振兴、经济发展相结合的一次积极尝试,值得各县市区参考学习。在激烈的市场竞争中,我们不仅要办赛,还要办好赛。要找准自身发展优势,借势而为,凝聚人民群众的无穷智慧和力量,打造出无可替代的核心竞争力,创造独一无二的乡村振兴“流量密码”。



## 手机扫一下 “码”上就收款

邵阳日报记者 罗俊

“支付宝到账15元。”7月24日晚,市体育中心户外篮球场的长凳上,手机里传来一声清脆的提示音。“别打球了,快下来收钱,我替你上!”球友提醒机主李健勇。

李健勇是一家超市的老板,也是篮球“发烧友”,由于店里的支付系统和手机捆绑在一起,每次打球,手机总响个不停。他说:“我们做小本生意,就怕零钱不够。现在可方便了,手机扫一下,钱就到账了,交易效率更高了。”

时间回到2008年,李健勇一家还在贵州山区开超市,交通不便、通讯不畅,小额货款存到镇上去,先要拿橡皮筋捆好,清点起来也费时费力。“我们清点好了,拿到银行又要清点一遍,还要填单子,存个钱要一上午的时间。”他回忆道。

2016年,李健勇瞄准商机,回到阔别已久的家乡,在城郊买了门面开超市。“全款买不起,我们是分期付款,后期装修、办证速度很快。当时我们这块还在发展,附近店铺不多,所以生意还不错。”

随着数字化经济的兴起和支付方式的变迁,市民消费支付变得多元,购买商

品除了使用现金,还能刷信用卡、扫二维码,实现了从“东奔西走取现金”到“扫码走天下”的转变。

支付方式的改变,既激发了实体商铺的新活力,又降低了交易成本、提升了运营效率。李健勇说:“店里先后装上了POS机、电子支付扫码机,收银系统也越来越完善。以前还要自己手动记账,现在每天店里收入多少、客流量怎么样、要补哪些货,电脑后台都有数据统计,一目了然。”

移动支付不断发展以及应用场景不断扩展,给消费者带来了方便,也改变了大家的消费观念和习惯。在此背景下,由政府主导、企业搭台、线上抢购的促消费

活动应运而生、深受青睐,加快释放市场发展动能。

“手机支付改变了我们的生活。我们以市场为导向,与‘云闪付’等线上平台合作,通过抢领消费券、满减等方式,让市民享受实实在在的优惠。”市商务局消费促进科科长欧阳国江介绍,去年,我市联合金融机构、平台公司以手机支付为载体,发放总金额达1328万元的消费券,开展了“乐享消费 惠购邵阳”、美食夜购节、“惠购湘车”等促消费活动,拉动消费增长8亿元。

### 我身边的改革事

党的二十大报告指出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

科技改变生活,在数字经济和技术革命的推动下,群众的金融需求、消费体验、支付习惯发生了深刻变

化。我们依托便捷的现代化支付系统,搭乘“智慧”快车,“一键”可享各种服务,推动消费提质,生活变得更有质感,幸福更可触摸。



## 加速推进“八大行动” 奋力争取更大成效

全市实施“八大行动”暨经济运行和项目建设调度电视电话会议召开 龚红果出席

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 李威)8月2日,全市实施“八大行动”暨经济运行和项目建设调度电视电话会议召开,市委常委、常务副市长龚红果出席。

会上,市统计局针对经济运行暨国家专项统计督察反馈意见整改“回头看”工作作发言,市发展改革委就省、市重点项目建设情况进行通报。

龚红果指出,要紧抓“八大行动”,围绕“坚定不移完成全年目标任务、全年争创省政府大抓落实工作激励35项以上”目标,建立联席会议和专班推进机制,把“三重点”调度与“八大行动”有机结合,切实做好产业配套率提升、长期未经营市

场主体清理等重点工作。要狠抓经济运行,紧盯指标的上报情况及目标任务,加强对重点领域、区域、企业、园区、项目的监测和预警,要关注指标匹配性、协调性,抓好财力保障,不断优化营商环境。要大抓项目建设,用战略眼光谋划项目、用战斗思维争取项目、用战斗状态推进项目、用战斗大小考核项目,在确保项目真实性、准确性、可实施的基础上,积极对接国家“两重”“两新”政策,确保项目快速推进。要严抓国家专项统计督察反馈意见整改“回头看”工作,对标对表,坚持问题导向,做到排查问题不留死角、纠正问题不留余地,确保8月底前圆满完成整改任务。

## 我市焊工及计算机程序设计员同场竞技 用汗水和智慧诠释工匠精神

邵阳日报讯(记者 李思洁 实习生 姚芷玥 通讯员 肖尊达 唐欣玥)8月2日至3日,邵阳市焊工、计算机程序设计员职业技能大赛在湖南省汽车技师学院举行,吸引了来自全市多个相关行业的优秀选手参赛。

技能是强国之基、立业之本。在快速发展的新时代背景下,技能人才是推动经济社会高质量发展的重要力量。此次大赛旨在对我市职工队伍技能水平进行检阅,进一步提升焊工和计算机程序设计员的专业技能水平,促进技能人才队伍建设与发展。

本次大赛由市总工会、市人力资源和社会保障局、市工业和信息化局主办,省汽车技师学院承办。大赛分为焊工和计算机程序设计员两个赛项,分别设置了理论知识考试和实际操作考核两个环节。其中,焊工赛项主要考察选手的焊接工艺、安全操作及创新能力;计算机程序设计员赛项则侧重于考察选手的编程能力、算法设计及问题解决能力。在比赛中,参赛选手们激烈角逐,用智慧和汗水诠释工匠精神,展示对专业技能的热爱与追求。

## 隆回 整治“微腐败” 护好村集体“钱袋”

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 曹良海 刘仕栋)“桂花鱼已经卖出去将近1万斤了,预计今年可以为村集体增加收入5万元。”8月1日,在隆回县六都寨镇朝阳新村易地扶贫搬迁安置点的村级集体养鱼场旁,养鱼场管理员廖余军向前来调研督导“三湘护农”工作的隆回县纪委监委工作人员介绍。

今年以来,隆回县纪委监委以群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机,聚焦村级集体经济发展、群众增收受益、集体收入规范使用等方面,把日常监督和专项监督结合起来,将发展壮大村级集体经济作为重要内容跟进监督,推动村级集体经济健康发展。

该县纪委监委加强对村务监督委员会的指导,充分发挥村务监督委员会“贴身监督”优势,激活基层监督“神经末梢”,

注重把监督融入村级集体经济发展安排部署、推动落实的全过程。在产业规划中因地制宜、因材施教,防范产业项目烂尾、计划落空等现象出现。横板桥镇立志村、双龙铺村流转土地约10公顷,与邵阳市隆椒农业有限公司合作,种植栀子,村集体从收益中按比例提成作为集体收入,村民和村集体收入得以增长,村民也可以从村集体收入中受益。

在集中整治行动中,该县纪委监委全面排查私设村级资金账户、村集体财务收支记账不规范等问题,重点整治隐匿收入、公款私存、虚假列支、多报少支等问题,查处群众身边“微腐败”,切实维护农村集体经济组织与广大农民群众利益。

### 清廉邵阳建设



连日来,在洞口县毓兰镇超美水库除险加固工程建设工地,工人们抢抓凉爽时段施工。针对当前持续高温天气,该县重点工程建设工地灵活调整作息时间,采取“做两头、歇中间”错时施工等方法避开高温时段作业,在确保工人健康安全的前提下,全力加快项目工程建设进度。 滕治中 胡志海 摄影报道